Semantik und Pragmatik, SS 2007

Hausaufgaben zum 3. Juli

Hausaufgaben

1. Betrachten Sie den folgenden Dialog:

(1)  A: Wer hat die Glithbirne erfunden?
B: Ich glaube Edison.

Was implikiert B mit seiner Antwort? Wie genau kommt diese Impli-
katur zustande?

2. Betrachten Sie den folgenden Satz:
(2)  Vielleicht wird Peter versuchen, den Gipfel zu besteigen.

Das Verb ,, versuchen ist Teil einer linguistischen Skala. Welche skala-

re Implikatur sollte aus (2) folgen? Folgt das tatséchlich? Begriinden
Sie die Antwort.

3. Was prasupponiert der Satz Dass Peter angefangen hat zu rauchen
ist bedauerlich.?



